



香港人有巴黎奧運看嗎？

過去一星期，國際奧委會（IOC）亞洲區電視版權代理日本電通公司（Dentsu）專程來到香港與各電視台接洽及商討，希望盡最後努力盡快落實法國巴黎奧運電視版權問題。

其實這兩年間，Dentsu 已經先後 3 次來香港促銷，但上兩次結果亦如本次一樣，未能有實質進展。

今屆巴黎奧運會電視版權開價 2,500 萬美元，比起上屆東京奧運開價 3,500 萬美元已有 1,000 萬美元的減幅，但在現時這個經濟環境下，仍然沒有哪個電視台願意承受這個虧本風險，因為哪個台負責轉播到了今天仍是未知之數；即使今天能落實版權，也要兩三個月處理文件各項細節事，現距離開幕只有 148 天，不足半年，其實讓各單位準備的時間已經十分緊迫了，因為根據過往經驗，電視台轉播製作奧運節目，籌備工作於兩年前已經可以開始了，這是因為奧委會在該屆奧運的兩年前，在主辦當地舉行名為「World Broadcaster Meeting」的會議，把大會準備如何製作該屆奧運詳細告知全世界各電視台，以及聽取各電視台有什麼要求。

最記得當年李麗珊奪得香港史上第一面奧運金牌時，頒獎禮是沒有安排直擊的，當時 TVB 了解後便迅速對應準備，而 ATV 則不知道，於是頒獎禮 ATV 便沒有直播，變成 TVB 獨家，ATV 便沒有直播，變成 TVB 獨家。

當然目前科技先進，這些錯漏大多是可以補救的。

版權是一個問題，轉播製作又是另一個問題，版權內牽涉很多「明文規定」，需要製作方去配合，製作又是否可以完全演繹出來呢？情況猶如劇本寫一句「千軍萬馬」，電影製作人應想辦法如何攝影或後製，去滿足有千軍萬馬氣勢的場面。條款寫得簡單，但實際拍攝就是另一回事，當電視台簽下版權後，製作人繁忙工作便要馬上開始，以巴黎奧運為例，在國際廣播中心仍有地方嗎？因為早於一年前，第二次奧運廣播會議後，全世界電視台已經預訂中心的位置和有關器材了，香港還趕得及嗎？另亦要考慮如何把所有比賽項目 70 多個訊號送返香港，接近一萬小時的比賽，奧運跟世界盃不一樣，足球比賽以一場計算，奧運則有很多項目同時間比賽，如何選取香港隊比賽片段呢？另外工作人員到達巴黎住什麼地方也要安排，諸如此類，太多事情要在版權定下後去解決了。

一些業界會問，香港會否沒有奧運播呢？正常當然不會，國際奧委會也不想這事情發生，一個國際城市沒有奧運睇是國際大新聞，現時唯有靜觀其變，製作上雖趕但總會有解決方法，既然版權未決，目前只希望香港能有更多運動員獲得奧運參賽資格，到時香港觀眾就可透過電視為他們加油打氣。



「光棍」託媒來

朋友從江西撫州度歲回來，給我展示城郊豪華村屋照片，每戶幾乎都有汽車代步，如有多名「光棍」的家庭，汽車就有好幾部了。

說到「光棍」，朋友就滿有壓力。她到農村省親，家家戶戶最多的談資，就是請她介紹對象，因為親戚群中有十多名適婚男性找不到對象。農村的女孩都到外地打工不願回來，或嫁到外省去了，朋友夫家親戚準備了 30 萬元人民幣禮金，也娶不到媳婦，託「媒人」介紹，也花費不少；如果一家有兩兄弟還是「光棍」，女孩子一聽都卻步了，兩兄弟若要討媳婦，農村家庭能否負擔雙倍禮金呢？

朋友本人是湖北人，是次跟隨丈夫回江西探望公婆，或許她的跨省婚姻，引起夫家兄弟們的遐想，請她把湖北女孩介紹嫁往江西，這是「不可能的任務」，若敷衍了事，亦無顏再見夫家鄉親父老。

說到中國的「光棍」問題，因為民間傳統的重男輕女觀點，第一胎是女孩，總要博二胎；若第一胎是男孩，夫婦就「收工」了，生育率低，因而造成「性別失衡」現象，據早前中國人口普查資料，在適婚年齡段，男比女多逾 1,700 萬人，「被動單身」的男性農村居多，而以偏遠地區尤甚。其中男性佔比最高的地區，都是勞動力輸入的省市，如廣東、海南、浙江、上海、福建；反之，勞動力輸出多的四川、湖南、江西、河南、湖北等省，女性佔比較高。而大城市則是大齡未婚女性較多，這是女性教育水平提高了，女性富養自己的要求也高，寧可成為「不婚主義者」。

男多女少固然娶妻難，但婚戀還是受多方面因素影響，包括生活地域、家庭背景、教育水平、價值觀念等因素，今天的父母，生孩子前都會估量，生得出，養得起，優質活。隨着「鼓勵生育政策」的全面推行，男女平等的教育加強，生育觀念也有所轉變，或許也可逆轉今天「老齡化」、「少子化」、「不婚化」的情況。



「蘭花外交」的故事

忘記了哪一年開始新年喜歡買蘭花，應該是有一年朋友公司做蘭花銷售開始，雖然有人認為「蘭」字音似乎唔好聽，然而蘭花的清雅和滿枝蝴蝶蘭花盛放時仍是非常好看，而且現時的蘭花顏色很多款，有桃紅色、粉紅色、蛋黃色、紫紅色、白色，插花者覺得非常好看。重要的是蘭花的盛放期很長，最少一個月，不似其它花，一周左右就凋謝了。這就很好，感覺新年氣氛維持長些，而且有愛花之人更會繼續種植，有機會花可以再開。就因為這樣，新年買蘭花成為習慣。

最近看了報道，關於「蘭花外交」的故事。1962 年，周恩來總理在杭州西湖畔會見了來華訪問的松村謙三先生（曾任幣原內閣農林大臣）。周恩來總理深知松村謙三愛蘭，將祖居地紹興的名蘭「環球荷鼎」送給他作紀念。1987 年，松村謙三之子松村正直來到紹興，參觀蘭圃，拜訪蘭友，並向紹興市蘭花協會贈送當年周恩來贈送給他父親的「環球荷鼎」，以便傳承於後代。經歷了幾十年風雨，遠涉日本的紹興蘭花帶着中日人民的友好情誼，從中

國到了日本，在日本生根開花，又從日本回到了「娘家」紹興。小小的蘭花以獨特的魅力架起了中日兩國溝通的橋樑，2024 年第 3 屆中國春蘭節上展出了「環球荷鼎」。蘭花成為中日兩國人民友好的信物，巧妙的「蘭花外交」更是成功地促成了兩國之間的重要貿易，為日後兩國關係的正常化作出了不可磨滅的貢獻。

「環球荷鼎」，其名意味冠絕天下的蘭中荷花之魁。會稽山脈出好蘭，浙江紹興是中國植蘭最早的地方之一，據東漢地方志《越絕書》記載：「勾踐種蘭渚山。」

除蘭花外交外，二十世紀九十年代以來，中國的蘭花不斷「走出去」，蘭花已經出口到歐盟、日本、韓國、美國、加拿大等國家和地區。由中國外文局發起設立的國際文化交流領域重要獎項就以「蘭花」命名—蘭花獎。蘭花獎涵蓋大文化領域，表彰獎勵全球範圍內投身國際文化交流事業，致力於促進中外文化交流、文明互鑒的外籍人士或機構。而在中國內地，蘭花也不斷商品化發展，各地將蘭花產業作為綠色產業，讓蘭花進入千家萬戶，形成大眾化的消費品，蘭花市值早已超過 100 億元人民幣。日後別再誤會只有台灣、荷蘭的蘭花才是最靚。



◆ 第 3 屆中國春蘭節上展出的「環球荷鼎」。

憶鄉



朱定寶

這座叫「筭竹」的古村落，猶如陶淵明筆下的桃花源，盤山公路蜿蜒，溪水淙淙，常年黛綠盎然，樹蔭四漫，竹韻依依。當車過坳頂，坡度瞬間不存，別有洞天，只見眼前阡陌縱橫，大小土樓點綴其間，繞着田丘緩緩入村，天地豁然開闊，高山盆地，孕育一方人家。山民謀生有道，除了傳統農耕外，代代承襲着穀笪、竹紙、竹編等頗具特色的創收副業。

村中，一棵古柏格外顯眼，粗壯神氣，威武如柱。遠望，似一把巨傘，撐起了大片的蔭涼，也招來了接踵的鄉情。成為村民小聚的場所，更是地標之物，提及「烏柏樹下」，童叟皆知其處。擁有 410 歲高齡的古柏，胸圍 3.7 米，高 16 米，樹底下，盤根錯節，疊出各種動物形樣，線條流暢，甚為壯觀。令人驚嘆的是，從歲月滄桑中走來的古柏，竟沒有在山鄉風雨中折枝斷梗。粗壯的枝條，經年爬滿青苔，一派盎然。樹下，一澗小溪淌過，小橋橫架，不規則石塊砌成階階小徑通溪，下到溪裏，蹲在光潔的大石板上，頭頂，便是樹幹橫空，太陽下，閃出圈圈光影，這裏成為村婦浣衣洗菜的好去處，或許常年陰濕，橋欄、溪壠與古樹一起，爬滿綠綠的青苔。沿溪有綠竹和稻蓬，長勢茂盛，蓋過半溪。倚在清幽的橋欄邊，滿滿的一派鄉景攝入眼簾。

橋頭邊，是阿豪叔開的雜貨舖，父親世交，少時常牽父親衣角去那，接

過豪叔抓起的一些小零食，就閃到店門口，半蹲着，開始慢慢享用起來。少年時期，缺衣少食，偶得些美味，自然兩眼發光，也就有了欣賞周圍物景的勁兒。第一次看古樹很是高壯，細瞧，樹葉及大小枝條上，爬着很多青蟲，引來各式鳥兒或繞或停，一條條啄食着，飽餐一頓，嘰嘰喳喳喊個不停，應是正合鳥兒餌味。我不敢停在樹下，生怕一陣大風吹來，樹葉啦啦翻轉，甩下許多大青蟲掉到頭頂。從小到大，一直都很怕那種滾圓的青蟲，頂着兩根觸角，令人毛骨悚然。隨着古柏果實成熟後，這裏成為孩子的樂園。「偶看柏樹梢頭白，疑是江梅小着花。」白色果籽，滿樹點點，走詩入畫。此時的古柏，掛滿大山孩子的童真和快樂。黃昏到來，放學後的小夥伴們就此打鬧起來，圍在烏柏樹下引蟻，檢烏柏籽，有爬樹練膽的，尋鳥窩的，貪玩不知歸，直到暮色降臨。

筭竹原有一所初級中學，坐落在列市坳靠山一隅，開學初，書箱雜物便從大山深處負笈歸至，一棟鋼筋水泥結構的 3 層教學樓，成為列市坳最具代表性，也最為洋氣的建築。隔壁為直角折形木結構 2 層生活樓，1 樓學生寢室，2 樓老師宿舍，走上木梯進入樓板通道，能踩出帶節奏感的「嘎吱—嘎吱—」聲響。印象中老師們頗具才藝，初中畢業那年的 2 寸黑白照，則出自語文老師之手。踏出校園側門，橫着一條

坑坑窪窪的斜坡土路，左側臨山，半坡處轉角，一堵圍牆把鄉道與小學隔開。右側為落差近 20 餘米的溪澗，木製土橋架通兩岸。

學校正大門，一條公路貼着小溪彎仄繞過，兩邊，餐館、食雜、藥店、理髮、郵局一應俱全，大小 20 餘間。上世紀九十年代初期，去縣城需要在列市購票點提前買票。車到了，售票員迅速往車門口一靠，筆挺如立桿，吆喝着開始檢票。班車啟動，喇叭吶嘶，揚起的漫天塵土，可以蓋住半街。藥店邊上，這家「王友三」小飯館，在當地格外知名，遠近山民認為整街小炒唯其最佳。「王友三」是這家餐館的老闆名字，背微駛，滿臉笑納四方來客，跟父親很是熟絡。每次去列市辦事，總到他店裏吃午饭，一盤青菜炒肉，一碗筍乾燉肉，一碟香酥花生，外加一兩杯散裝白酒。父親喜歡的，正是這種熟人的味道，邊聊邊啜，便可卸下滿身的疲憊。店裏飄出的美味也讓我記住了這位駕背叔叔，缺衣少食的學生時代，他的名字與肉香聯繫在一起。

每逢寒暑假，家裏運穀笪或賣煙葉，會跟父親一起去列市坳，我喜歡那

一碗帶着煤煙味香的鉢子飯，配上一小碟五花肉，少時追尋的美味全在這裏。

飯畢，父親在閒聊，而我端個矮凳子坐到了店門口，一邊回味美餐，一邊看車來人往，這般場景，已然嵌入了歲月的記憶深處，溫暖於心，清晰如昨。

那個年代大家都窮，鄉下的小學校更窮，教室裏只有破舊的課桌而沒有凳子，老師和孩子們每天上課都需要從家裏搬凳子到學校去，下課再搬回家，於是鄉間小路上總能看到老師扛着一張木椅子，幾個孩子抱着小木板凳走向學校的景象。天熱時老師上課總穿着拖鞋，遇上孩子調皮的時候會脫了鞋子用腳趾頭去夾孩子的光腿，孩子便又叫又笑……學校就在鐵路旁邊，新來的外地學生沒見過火車，上課時聽到火車經過，跳起來就跑出去看火車，老師也不阻攔，末了，課本上有關於火車的，便多教他一些。

我讀完二年級之後又再讀了一次二年級，便懶懶起來，有時不去上課，就鑽進村民家的稻草堆子裏睡覺，有時跑到山上去摘野果，遲到了，到課堂上還問老師自己摘的果



連盈慧

生日蛋糕與壽包

西餅店裏遇見朋友買生日蛋糕，據說她 3 歲的孩子跟他爺爺同

一天生日，蛋糕要買兩份，看到店員笑着臉包放盒子那一份，我才想起昨天在該店面向大街櫻窗擺設出來時見過，正驚嘆自從咖啡流行「拉花」之後，蛋糕花樣已更進一步超升百倍，滿是美麗花樹樓房和卡通人物在糕面上出現了，本身就像一座完整藝術品，想不到昨天驚鴻一瞥，今日已「名糕有主」，600 元作為藝術品不算貴，可是畢竟是入口即融的蛋糕。

朋友指着她身邊 3 歲笑咧嘴的小人兒說，蛋糕是他要買，這母親多偉大啊，現代生意人又何等聰明，看準兒童心理，知道光做人生生意賺不到大錢，櫻窗裏陳列同一系列這樣的蛋糕，只要孩子過路看上眼小指頭一指，家長愛兒心切，生意十之八九就做成了，怎還稀罕成年人為自己生日光顧「拉花」一樣平淡的蛋糕。

朋友說蛋糕買兩份，店員小哥在準



◆ 小朋友生日蛋糕最重口味。

作者供圖

恭喜嗎？

只要有舞龍一樣足夠吸引力大力宣傳，中國式的生日壽包亦大有可能風行國際，不見今年西方人農曆新年說

恭喜嗎？

呂書練

在「盛事」中感想

為刺激經濟和吸引遊客，政府今年加大推動「盛事」，這是好事。但好事多磨，先有訪港球星臨陣不上場，大傷粉絲感情，再有巨型心活動效益受質疑，接着原定 3 月在港舉行的 Dior 男裝騷也延緩……似乎，好心的政府常有難言苦衷。

香港自上世紀八十年代中起因有「回歸」議題，備受內地和西方關注，前者關心這個被迫跟「母親」分離一百五十多年的遊子的情感歸宿，後者關注這個西化城市在回到母體後如何定位，令這個在上世紀中還只是個不起眼的「小島」一下子成為世界矚目的「國際大都會」。但在跟「國際」打交道時，我們付出不少代價。

由於歷史的原因，不少港人心中的「國際」，其實是英、美、日、韓等幾個國家；這些國家富裕，有經濟實力令其文化強勢，並努力向外推銷，有值得借鏡之處；但「國際」並不止這些；而且，市民看多了，也想有些新鮮感的。

有人總擔心，香港變成中國其中一個城市會失去競爭力，這是偽命題。自 1997 年 7 月 1 日起，香港就是中國一個特別行政區，因應其特殊歷史，中央政府讓香港實行「一

國兩制」，並保持「五十年不變」。

但是，「特」不等於不變，不但地球天天變，資本主義制度也在變，國家正在變，國際局勢更在變。作為「特區」的香港顯然要因應世界局勢變化而調整「特區」的功能：靈活變通，並在吃老本中增加新的競爭力。所以，政府舉辦「盛事」，在發揮國際化優勢的同時，也要考慮其他可能，比如「一帶一路」沿線國家的特色活動，以及內地一些著名節目和民俗活動，像上月初訪港演出的舞蹈詩劇《只此青綠》，以及去年 10 月由香港中樂團舉辦的「香港鼓樂節」等，如果能大力宣傳並加大規模，也可以成為「盛事」。

以前，內地個人遊訪港主要是購買奢侈品，但隨着內地各地「自貿區」的完善，以及西方奢侈品店在內地愈開愈多，香港已沒有了因免稅而價格低的優勢。與此同時，西方大牌為了更大的市場，也傾向在上海、北京舉行時裝騷，甚至在廣州和深圳。這是為什麼 Dior 只把男裝騷在港舉行。但在時尚界，女裝秀才是主場。所以，政府在爭取國際關注時，需要有底線思維，更要把眼光放大、放遠，尋找、把握和創造新的國際機會和掌有更多籌碼。



重逢乳源恩師 夢回小學時光

春節期間陪父親到粵北山區尋舊的終點站是乳源縣的桂頭鎮。

父親曾在乳源工作過幾年，我也在乳源度過了童年最美好的時光，父親離開以後，我跟着離開乳源，再沒有回去過，後來我寫了一篇《夢裏的童話故事》，記錄了我小時候在乳源生活的一些片段，並把它收進我的隨筆集《呆呆為梅》裏。

記憶裏從韶關到乳源非常遙遠，沒想到如今駕車僅半個小時就到了父親從前駐地的村莊。一路上村莊的變化大到連對這裏印象深刻的父親都完全不認識了，從前那些低矮的泥磚房如今都變成了一棟棟整潔漂亮的小樓房，我們的車子聽着導航的指揮在一棟院牆上爬滿炮仗花的小樓前停了下來，一打聽，這裏竟是我的啟蒙老師鄧有古的家。

於是，閑逛 40 多年，就在彼此的驚訝、喜悅與激動中與老師重逢了。令我感到開心的是，年近七旬的老師仍舊精神矍鑠，除卻了頭髮，多了皺紋，老師仍舊是我記憶中的樣子，濃眉大眼，乾淨的眼睛裏依然閃着堅毅的溫柔的光，一下子就把我拉回了數十

年前的時光。我上小學一年級的時候才 5 歲，村裏的小學校只有一二年級兩個班，那時年僅 20 歲的老師是學校唯一的老師，包攬了兩個班的全部教學工作。學校的學生不多，上學的日子卻是很有趣的，因為老師就是一個很有趣的人。

那個年代大家都窮，鄉下的小學校更窮，教室裏只有破舊的課桌而沒有凳子，老師和孩子們每天上課都需要從家裏搬凳子到學校去，下課再搬回家，於是鄉間小路上總能看到老師扛着一張木椅子，幾個孩子抱着小木板凳走向學校的景象。天熱時老師上課總穿着拖鞋，遇上孩子調皮的時候會脫了鞋子用腳趾頭去夾孩子的光腿，孩子便又叫又笑……學校就在鐵